

## 鼓楼讲书人 研学夏令营开营

本报讯(记者 莫思予)“大家想不到吧,素炒豆腐也是林家的传家宝!”11日上午,林则徐第六代孙女林祝光说着少年林则徐的故事,12岁的余月瑶和小伙伴们听得认真。当天,由鼓楼区委文明办、鼓楼区新时代文明实践中心主办的“书香鼓楼·强国少年讲书人”研学夏令营正式启动。

“存心不善,风水无益;不孝父母,奉神无益……”林则徐出生地传来整齐的朗诵声,林祝光正带着营员们系统了解这位民族英雄的成长轨迹。两年前,余月瑶就开始在林则徐纪念馆为游客讲解林则徐的故事,而走进林则徐出生地还是第一次。“今年是林则徐诞辰240周年,希望在这次夏令营中学到更多新知识,丰富我的讲解词。”余月瑶说。

讲书导师团教练郑雯表示,青少年通过阅读经典、讲述历史,既是汲取知识养分、提升表达能力的过程,更是传承民族精神、厚植家国情怀的实践。她鼓励营员们以书为媒,将个人成长融入强国梦想,让讲书成为传播正能量的生动载体。

据悉,该夏令营聚焦8岁至15岁青少年群体,为期10天。营员们将走进林则徐纪念馆、福建博物院、鳌峰书院等文化地标,通过“阅读+研学+实践”模式,引导青少年传承红色基因、培育爱国情怀。



营员们走进林则徐出生地。  
本报记者 莫思予摄

## 快递行业劳动者子女 暑托班开班

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)11日下午,福州市工人文化宫内童声琅琅,由福州市邮政管理局、市总工会联合主办的“童心筑梦 福递护航”快递行业劳动者子女暑托班正式开班。现场20名小朋友接过装着文具的“开营礼包”,开启为期10天的特色暑期之旅。

暑托班不仅提供课业辅导与兴趣培养,更精心融入红色教育、非遗传承、安全培训等特色课程,还为孩子们特别设计了“小小快递员”“小小中医”“非遗课堂”等特色活动,让孩子们在实践中了解父母的职业辛劳,在互动中传承红色基因,在体验中感悟传统文化的魅力。

“孩子暑假怎么安排,曾是我最头疼的事!”开班仪式结束后,快递员王先生感慨道。作为两个孩子的父亲,他每日奔波派件超10小时,妻子工作繁忙。“现在孩子上午学爱国故事,下午动手实践,午餐健康又营养,我们放心了!”

## 请托“捞人”被骗 能否追回钱款

法院:诈骗者获刑,请托款没收

本报讯(记者 阮冠达)花钱请人办事,本是不正之风。但若是请到了骗子门上,花的钱还能追回吗?近日,仓山区法院就审结了这样一起由非法请托引发的诈骗案件。

原来,李某某的家人因涉嫌犯罪,被刑事拘留。李某某想为其办理取保候审,便联系上了自称可以帮助“捞人”的林某。林某以需要花钱为由,要求李某某向其支付请托款27万元。

收到钱款后,林某将这些款项用于赌博及日常吃喝挥霍,未用于办理请托事项。李某某虽然每日催问事情进展,林某则编造“已经做通关系”等谎言予以推脱。两周后,李某某察觉事情不对,便叫停请托事项,要求林某返还钱款。林某先后返还20.2万元,剩余的6.8万元无力退还,李某某报了警。林某被抓获归案后,其家属向李某某退赔款项5万元,李某某出具谅解书。

法院经审理认为,林某采取虚构事实、隐瞒真相的方式骗取他人财物,涉案数额为6.8万元,数额较大,已构成诈骗罪。综合考虑其积极退赃具有悔罪表现,判处林某有期徒刑十一个月,并处罚金3000元。李某某基于不法目的向被告人林某给付的不法请托款,依法应予追缴,基于本案认定的事实,从被告人林某处追缴违法所得1.8万元并从李某某处追缴被告人林某已归还的不法请托款5万元,予以没收,上缴国库。

仓山区法院法官提醒,财产成为法律保护对象的前提是财产来源、财产用途具备合法性。非法请托行为严重违背公序良俗及法律规定,“不法请托款”不受法律保护,试图通过找关系、送钱财等手段谋取不正当利益,不仅可能导致经济损失难以追回,更涉嫌行贿、诈骗等刑事犯罪,面临法律严惩。

# 才智赋能 “菇村”焕新颜 ——挂职干部引青春活水润泽亿元村

本报记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚

8月,罗源县起步镇上长治村的主干道上,迎来了一场颜值变革:两侧的旧墙褪去灰暗斑驳的外衣,披上了色彩明丽的新装;卡通蘑菇举着欢迎小旗,戴草帽的农人弯腰采摘,现代化的加工流水线跃然墙上……这些充满创意的画面,出自闽南科技学院“Firefly”社会实践队学子之手,而促成这场“魔法变身”的,是福建省发展研究中心派驻该村的挂职干部陈水光。

### 斑驳墙头,绘就青春“菇”事

作为全国乡村特色产业亿元村,上长治村的底气来自食用菌。全村80%以上的农户从事秀珍菇、绣球菌等蘑菇种植,4家省、市级龙头企业与专业合作社紧密联动,年产值超亿元,种植户人均年收入达3万元。起步镇更以“中国秀珍菇之乡”闻名,市场份额占全国60%以上。

“产业强村”的名号越叫越响的同时,2023年初到上长治村的陈水光就注意到该村的短板:“游客进村转一圈,除了棚棚和厂房,看不到一点‘菇村’的文化味,第三产业始终起不来。”

“我们打算围绕蘑菇,规划一系列网红打卡点和体验项目,通过电商平台和新媒体进行宣传。这样既能吸引游客,又能打响品牌名号。”陈水光介绍,他广泛调研、与村党支部书记多次探讨,规划发展以食用菌为主题的研学、采摘活动。

有了活动,怎样才能吸引更多游客前来体验?陈水光意识到必须从村容村貌入手,一点一滴营造出蘑菇文化氛围。改变,就从老旧墙面开始。面对专业墙绘



7月,闽南科技学院“Firefly”暑期实践队成员在上长治村为墙绘上色。(受访者供图)

团队的高昂报价,他灵机一动,将目光投向了高校资源。

通过积极对接,陈水光迅速与闽南科技学院达成合作,邀请大学生实践队为村庄“美容”。

短短7天,学子们用颜料与创意将旧墙变为画布。最引人注目的是整面墙的食用菌产业链全景图:从菌包培育、智能种植到深加工成蘑菇饼干、拌面,村庄的产业链跃然墙上。“这面墙现在成了最生动的‘招商书’和‘导游图’!”陈水光站在焕然一新的墙面前说。

### 车间田埂,共育振兴新苗

陈水光的校地合作远不止于“化妆”。他深知,乡村振兴需要人才支撑,而青年成长离不开实践课堂。在他的推动下,实践课

堂被搬到了产业一线。

在省级龙头企业百谷农业的智能菇房里,身着统一队服的大学生们亲身体验蘑菇包组装,向技术人员抛出一个又一个问题:“温湿度智能系统如何调控?”“产品主要销往哪些渠道?”“企业管理有何独到经验?”生物工程专业学生许建文感慨:“以前做食用菌项目总觉得‘纸上谈兵’,今天才发现种植户的实践智慧才是真经!”企业总经理于艳也认为:“实景就是最好的课堂,能把书本知识‘种’进地里,为同学们未来择业点亮一盏灯。”

这场双向奔赴还结出了更丰硕的果实。墙绘主创、产品设计专业学生易云聪接到了村庄的大订单——为蘑菇产业设计专属IP形象、表情包及系列文创产品。

“村委希望我们用设计讲好蘑菇故事,赢得年轻人。”易云聪说。

实践结束,闽南科技学院与上长治村正式签订校地共建协议。校团委副书记黄俊敏说:“活动让青年学子在基层磨砺了真本领,未来将持续深化合作,让实践育人与乡村振兴同频共振。”

### 溪岸古厝,织就“一菌”繁华

随着实践队大巴驶离村口,陈水光的挂职任期也进入倒计时。他心中牵挂着,是村庄更长远的未来。

“一时的‘美颜’易得,持续繁荣需要产业支撑和民生根基。”陈水光将目光投向更宏大的蓝图——投资1500万元打造“一菌一世界”综合文创产业基地。规划图上,功能区划分清晰:透明种植

示范区展示蘑菇生长奥秘,精深加工区产出菇饮等食品,废弃仓库改造的文旅文创电商孵化区将设立“菇姑”直播间和特色文创展区。“游客不仅能买鲜菇,还能‘淘’到蘑菇纪念品。”他补充道,基地还将配套蘑菇造型路灯、特色停车场和景观小品,让“蘑菇元素”无处不在。

同时,村里流转修缮的古厝将变身为集林下种植、庭院展示、体验研学于一体的产业文化综合体验中心。“游客可以把蘑菇包带回家观察出菇,把‘菇村’记忆带向远方。”于艳对融合发展充满信心。

产业升级之外,陈水光与村两委紧扣民生温度,全力弥补基础设施短板:2024年,全村自来水管网升级,村级卫生所、养老服务场所启用,光纤宽带全覆盖,罗源县首个村级村务公开信息化平台高效运行;曾被厂区废弃物堆满的起步溪岸,如今已变身为绿意盎然的休闲公园。榕荫下,村民黄大爷摇着蒲扇笑道:“以前溪边脏乱差,现在这里是我们的‘心头好’!”

公园建设就地取材,用本地花岗岩、鹅卵石铺设步道驳岸,修建了文化长廊与活动中心。“要打造传承乡村文化、留住乡愁的特色空间。”陈水光说。

漫步今日上长治,青春绘就的蘑菇故事在墙头绽放,智能菇房孕育着科技兴农的希望,“一菌一世界”的蓝图在沃土上铺展,溪岸公园里回荡着村民的欢声笑语。离别之际,陈水光为这片土地送上如菌丝般绵长的祝福:“愿上长治像生生不息的蘑菇,永远保持向上生长的劲头,越来越繁荣,越来越有魅力。”

## 李果丰收 晒场飘香 永泰今年李干产量超2000吨

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 钟博清 张延晖)近日,“李果之乡”永泰又迎来了一年一度晾晒芙蓉李的繁忙时节。在永泰县梧桐镇的房前屋后、田间空地,成筐的芙蓉李在晾晒场上“沐浴阳光”,这些李子因脱水程度不同而呈现出黄、橙、紫的斑斓色彩,绘就出一幅绚丽的乡村丰收图。

永泰是全国最大的芙蓉李产地,2025年永泰县芙蓉李种植面积达13万亩,总产量约14万吨,李干年产量2000多吨,小小李果已成为富民强村的支柱产业。

11日上午八点半,在梧桐镇李乡食品有限公司的晾晒场上,十余名村民正忙着将一筐筐李子

摊开晾晒。“李子从7月将晾晒到9月左右,我们每天需要上午、下午各翻动一遍,才能保证它晒得均匀。天气越好,李干收缩越均匀、纹理越细密,品质和口感也更佳。”有着10余年晾晒经验的叶依姆一边翻动李子一边介绍,制作李干需历经选果、摇青、洗果、摊晒、腌渍、焙李、贮存等多道工序,全程仅用盐巴和白糖调味,无任何防腐剂添加,最大程度保留了鲜果的纯粹风味。

永泰种植芙蓉李至今已有460多年历史,采李果、制李干,早已成为永泰代代传承的致富产业。“我们家三代人都投身于李干制作,产出的李干,外形美观、肉质细嫩,极

易脱核,口感清甜。”李乡食品有限公司副经理俞义坤介绍,除了李干,公司还制作李饼、半梅等产品。

“过去,每到芙蓉李丰收季,常因产量过大且缺乏有效的存储保鲜设施,导致损耗增加、产能受影响。”俞义坤说,为破解这一问题,提升产业链效益,近年来李乡食品建成8个冷库,有效缓解了保鲜存储压力。

近年来,永泰多措并举推动李果产业链提质增效:与保险公司签订李梅特色保险协议,在李梅采摘季为采摘人员办理意外事故救助保险;依托福建省现代农业水果产业技术体系专家团队,提升果品品质与产量;借助电商平台与直播带货等新兴销售模式,帮助农户打开销路。



永泰梧桐镇农户忙着晾晒李干。本报记者 向华摄

## 我市开展2025年“金秋助学” 有资金助学和勤工助学两种方式

本报讯(记者 李白蕾)记者11日从市总工会获悉,市职工温暖工程2025年“金秋助学”活动已启动,助学方式有资金助学和勤工助学两种。

本次活动受助对象包括纳入全国总工会帮扶管理系统的对象、纾困帮扶对象和一般性慰问对象中生活暂时困难职工的家庭中,就读全日制普通高等院校(含本科、专

科)和高中(含中专、技校、职高)的子女。

资金助学标准为一般性慰问对象子女,大学生每人3000元,高中生每人2000元;纾困帮扶对象子女、纳入全国总工会帮扶管理系统的在档困难职工子女,大学生每人5000元,高中生每人3000元。

勤工助学方式是组织受助学

生组成“驿站天使”服务队,入驻各

地工会驿站开展志愿服务。

同时,依托国有企事业单位、劳模企业、爱心企业、疗休养基地、福利机构等,提供一批勤工助学岗位。助学岗位补贴标准为用人单位未发放薪酬的,每人200元/天(4500元/月);用人单位有发放薪酬但未达到上述标准的,可补足差额,时间原则上为1个月,最长不超过两个半月。

## 关爱困境儿童心理健康 主题活动启动

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从省妇联获悉,由省民政厅、省妇联等部门开展的2025年困境儿童心理健康关爱服务体系。活动主要围绕困境儿童不同成长阶段所面临心理困境、形成原因、如何走出困境,探讨在此过程中家长应充当的角色等。

近年来,我省在困境儿童关爱方面已有不少尝试。如在全国率先出台《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》等。

本次活动旨在积极响应国务院办公厅印发的《关于进一步加强

能救命”,他暗自庆幸,减重不仅是

对他自我的超越,更是为另一个生命悄然铺就的希望之路。

11日,医护人员为陈炜森注入最后一针动员剂后,启动了血细胞分离机,陈炜森成为了福建省第530例非血缘造血干细胞捐献者。

当日,陈炜森收到了受捐者家属亲笔写的感谢信。“家中两个孩子太小,父母年迈,在我们最无助的时候,非常庆幸遇到了您。谢谢您无私的奉献,给了我们一家巨大希望。”

## “95后”小伙捐献造血干细胞



本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 丁丹阳)11日在福建医科大学附属协和医院的造血干细胞采集室里,经过4个多小时的外周血循环采集,“95后”小伙陈炜森成功捐献200多毫升造血干细胞混悬液,为一名陌生的重症血液病患者送去重生希望。

这场爱心奉献始于少年时代的荧屏启蒙。《家有儿女》里一段关于捐献骨髓的剧情,让热血少年陈炜森隐约觉得那是一件了不起的事,悄悄地在心里埋下了善意的种子。2020年12月,在一次无偿献血时,工作人员递上了志愿捐献同意书,他想都没想就签了字。“当时没那么多复杂的心路历程,想做就去做了。谁都会有需要帮助的时候,为他人施以援手,也是为自己施以援手。”一个再朴素不过的“善意会循环”的念头,让他果断地加入了志愿者行列。

接到配型相合的通知时,他刚成功减重15公斤。“没想到减肥还